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正文：

一、天黑

船在黑暗里心无旁骛地前行。
周围没有可以流连的风景或赖以歇息的港湾。
一切都掩藏在黑暗中，除了船。
这是2012年造的船，对于这样一艘古董船，船上的人大多记不起它的来历了，只是听上几辈人说，这是仓皇之中造的一艘船，他们当时冒了多大的风险开船下海，冒了多大的风险上船，又冒了多大的风险在行驶的途中不断救上人来，直到这船上人头攒动，摩肩接踵，再无立足之地。
一个世纪以前的事，谁又会反复提起呢？船上的第一代此后结婚生子，繁衍后代，他们以船为基，自给自足，互帮互助，竟打造了一个新世界。他们反复告诫下一代，即这艘船上的第二代子民，说：“无论如何，不能弃船自逃，船就是你们的家，船不在了，你们也活不了。”只有天知道第一代的苦痛：他们当时仅存性命奔逃到这艘船上，黑云压天，狂风怒号，车马奔啸足以震破他们的耳膜，压坏他们的神经，把他们堵在通往生的路途中，但他们驾驭着船终究挺过来了，而他们的前胸后背都是哀嚎的人声和人在水里挣扎的扑通声。船下海时还碾碎了不少政府大楼和前来围堵的警车，他们带着“有碍公共交通”的罪行下海，却自知已无可能接受处罚了。
无数双手同时伸向这艘船，无数指头同时扒向这艘船，船在浩瀚无光的海面上就像一片叶子，蚂蚁般落水的人群聚拢过来。他们把他们救起，在混乱中，他们又把他们一竿子打下船去，船或许已几易其主，但数量始终在恐怖地增长。船几欲离去而不能。直到船上有人高喊：“不能再上人了，要走了！”
片刻的沉寂比长时的喧闹来得更为恐怖而刻骨。无数只手凄然地从已经抠牢的船侧缓缓放下，无数黑压压的人头在听到即死的噩耗后，绝望地摇摆几下然后沉寂海里。但更多的人在抓紧最后的气力攀上船去，他们把身上的皮带，项链，裤袜，拐杖甚至自己的头死死箍住或拼命砸向船，好像这样就可以阻止船的前行。而船上的人顶着被砸伤的脑壳，又含泪把这些羁绊狠狠扒开。这是同物种间的混战，谁都希望自己是这个物种存活下去的代表。
天“明”（所谓的“天明”是依靠船上的钟表估时得出）时，这艘船上活着的人开始清点船上一切无生命的东西：死人葬海，钞票随葬，一切从零开始。

不知是谁在翻捡时多了一句嘴：“没有书啊，没有人带书上来吗？”

得到的回答是可怕的沉默。许久，才有一个声音呵斥道：“人都带不过来，还要带书吗？”
这样的往事大都萦绕于第一代的脑海中，又或沉于他们心底。他们虽分散在船的每一个缝隙入眠，却反复地做着同一个噩梦。他们对于船的依恋比之后任何一代都将更为深刻而悲楚。
二、船明
如今第三代早已成为这艘船上的生力军。他们较他们的父辈、祖辈，对于未来有着更大的期望，对于自身也显得信心十足。虽没能亲眼目睹祖辈们艰难地白手起家，也无法完全理解父辈的迷惘困惑，但对于他们来说，船就是一切，而他们生于斯长于斯，是这艘船不可分割的部分。
这样的情感他们难以言表，却默默地造就了这艘船上许多个“第一”：船的第一次扩建，第一次全船通电照明，船第一次被改造为“可停即走”两用型而无需港口供船停泊。在他们眼中，一切皆可由人创造。
然而，总有人疑惑，我为何生于这里？怀着这样的问题，一些第二代第三代船民曾凭借个人或者几人之力逃离了船只以试图解开困惑，但无一例外音信全无，遍寻不到。这样的事件于是被口口相传甚至成为了警示，由是人们只能在现时的工作生活中麻痹自己。向外寻找新生地的目标，已成为他们无法企及的梦想。当然这种“逃出去”的思潮似乎总没有消弭，实际又无踪迹：这样的话题早已成为人们约定俗成的禁忌。
人们“白天”劳作，维护着这艘船的上上下下；晚上就在凭着祖辈描述加上自己想象而建造的娱乐厅里玩乐。恒而不变的作息，周而复始，没人停下来，没人敢停下来。就像这艘船，一直走走停停，但再没人问起它将驶向哪里。

此时还存活的第一代已经不多，他们大都在第二代成长起来后撒手人寰，去海里追寻他们自己的祖辈。他们似乎急于卸去物种传衍的重担，而对于第三代引以为荣的工程无心顾及，因为这样只会引发对往事的更多追忆与感伤。
除了一个老人例外。

多少年前的事他都记得，甚至开元前（第一代船民以船始发之年为“开元”年，即开启新世纪之意）的事他都乐于同儿孙们讲起，常引得他们阵阵惊呼。他被称为 “讲故事爷爷”，因为老人曾说，他讲的叫“故事”，即“旧有的故去的事情”，同现在发生的事是不同的。尊崇他的人有第三代，他们乐意在劳累一天之后听听这些东西，毕竟他们没有得看，据说能看的那种东西叫“书”，从祖辈那儿就消失了。他们也听祖辈讲“书”的神奇，但是他们无法把那东西和自己的命运联系在一起，因为那是古旧之物，有着文物的价值，却没有了现实的用处。更多围着老人的是新生勃发的第四代，他们稀奇古怪的问题常常弄得老人头大。

也有一些人很不屑：“不就是会讲‘故事’吗？这个老头儿！”
他们不知用什么形容词来贬损他，就在结尾加重语气以示愤怒，同时脸上呈现出厌恶的神情。没有什么事比故事更让这些第三代恐惧了，因为他们只是第三代，他们的背后是苍白的历史，他们没有故事。
谁知道，目光向前看，有时竟也是一种惶恐的逃避呢？ 
“爷爷，今天要讲什么‘故事’呢？”孩子们故意把“故事”两字读得很重，嬉笑着在老人的椅子前坐下。
“呵，要是回答不出我昨天布置的问题，今天谁也别想听故事啦！”老人把嘴撅得老高，但随后又舒眉大笑起来。

“现在，谁来回答我的第一个问题：描述一下你此刻的感受或心情？”
“呃，我刚才有点‘担心’。。。。。。”一个小女孩怯生生地说。
“哦，担心什么呢？”

“担心爷爷生气。。。。。。”她又答道。

“不对，我知道她为什么担心，”一个胖胖的小男孩从椅子上直起身来，得意得说：“她怕爷爷不给她讲故事啦！”
 “哦，真的吗？你是怎么知道的？这该不会是你自己的感受吧。”老人笑着问他。在一群孩子的哄笑中，小男孩红着脸不好意思地坐下了。
“我还有点‘害怕’！”一个瘦瘦的男孩喊出来了。
“哦，这又是为什么呢？”

“我没想好答案，害怕爷爷问我。这样大家就都没故事听啦！”

“那现在为什么又不怕了呢？”

   “因为。。。。。。因为问题其实很简单，我只要说出来就好了！”男孩挠着头笑。
   “我现在感觉‘很好’！”一个坐得离老人很近的女孩说，“因为他们都回答了问题，我们有故事听啦！”

   “是吗？你们都感觉‘很好’吗？”老人大笑道。
“是的！”
“不是，因为后面还有问题呢！”

   “感觉都好或者感觉都不好，就是感觉一样吗？”老人又问。
   “不，刚才我们两个都‘担心’，但是担心的却不一样。”还是那个胖胖的男孩站起来说道。
   “很好。每个人的感觉都不一样，虽然我们在形容它时可以用同样的词。你们今天同样坐在这里，但你们有不同的父母，你们的父母虽然做着同样的工作，但他们有不同的心情啊！今天回去问问你们的父母：‘能告诉我你现在的感受吗？’然后试着去理解它，好吗？”
“好！”
欢笑声从老人狭小的船舱泻出，经过的人都不由得思量起来：“这老头又在干嘛呢？” 
三、心亮
老人就是当年那个问“有没有人带书”的青年。
他为自己的自私愧疚多年：因为他的那几本书，船或许就增加了几分重量，或许就有好几个人没能上船。
他被当时那一句呵斥和周围人鄙薄的眼神羞辱得无地自容。当人们还在舔舐自己的伤口，平复与亲人永别的哀痛时，这样一句冷冰的问询，无疑在人们心里投掷了一颗重磅炸弹：“人死了不哀惜，却去寻书，何等冷血啊！”
他于是把那几本书一页一页的扯开，让它们顺着海水飘离船只了。他多不想让它们一下子沉入海底，而是浮在海面上，这样，或许有人能看到它们；或许就是他们自己，当再次地经过这里并已宽恕了他和他的这些书的时候，能把它们一一捞起。
但有一本书，老人始终没有丢弃。那是他爷爷留给他的一本手掌大小的世界地图册。他想，若把这本再丢了，也就没有根了吧。没有根，哪有人呢？就算被发现了，他也就随书同去吧。
由是这是船上唯一的一本书。夜阑人静，当所有人在工程结束后都归入梦乡时，他会如饥似渴地读它；当他把所有地理名词都能倒背如流，位置也一一熟记时，却发现周围人都在试图忘记外面世界的面貌，而把全部的注意力转向船；当人们都在一点点忘却伤悲的同时忘却过去时，他只有抚摸着这本书回想；当人们“白天”拼死拼命地干活，晚上没心没肺地玩乐时，他隐隐觉得：这太不像个人类的社会了，这不过是一台运转的机器而已！人们的欢笑，不过源于短暂的娱乐；人们的生育，不过源于祖辈口授的“物种繁衍”的责任；人们的语言，不过用于简单的交流，而正朝手势化的方向可怕地退化。他多么害怕变成这样！
他试图去做点什么。但世界地图册无从告诉他这些。
但他却由此想到一个古老的故事：一位父亲因为儿子吵闹打扰自己工作，就给孩子一副零碎的世界地图，让孩子拼着玩，心想，这得花好长时间吧。可是不多久，孩子就把拼好的地图给父亲看。父亲很惊讶，“怎么拼得这么快？”孩子笑着说：“因为我发现地图背后有个人的图案啊。人拼对了，世界就对了嘛！”
于是他顿悟：要让这个世界对，人对才行啊！
改变于是在一天天的流逝中缓慢而持久地进行着。
就是这一天，一起做工的人们讨论起来：“真奇怪，我儿子昨天回家问我：‘爸爸，你现在什么感觉？’我当然把我干活多累告诉他。他最后说：‘爸爸，你真辛苦。’他以前从来没说过这话。” 
   “我家妞儿也是。她居然要跟我一起做活，我说这事她哪懂？但她说，‘所以现在就要了解啊。’你说她这是怎么了？”
  “嘿嘿，听说这是老头给他们布置的作业呢！”

   他们于是一起找老头问明情况。
  “这的确是我给他们的任务呢！”老人笑着回答，同时在抽屉里摸索着什么。
  “小孩子家家的，除了快点长大，结婚生子，之后替我上班，他们还有什么任务？”人们围住他。
   “他们有这个任务，”老人把手摊开，掌心里薄薄的一本小册子。
  “这是。。。。。。”

  “这是‘书’。” 
众人霎时愣住，好半晌方有人问： “等等，这东西不是我爷爷那辈就没有了吗？为什么现在却在你手里？”

  “没有了这东西，人何其为人呢？”老人背过脸去，眺望黑沉沉的夜。

  “那么，‘书’真的还在？这是什么书？”人们望向这本书，它像此时的老人一样深不可测。
  “世界地图册。”

 “世界？地图？是讲船构造的吗？” 
  “不是。是讲这外面世界的。它指引我们方向，告诉我们要去地方的位置。” 周围平静得只有海浪翻卷的声音。
  “真的？可是我们什么也看不到啊，知道方向又怎么样呢？”一个大胡子问。
   又是一阵沉寂。

  “但是，或许可以。。。。。。如果我把家里的大照灯拿来。”一个木讷的眼镜男开口了。
  “我还有什么‘指南针’，家传的，差点因为用不着扔了，可以借你家大灯照照看。”一位腆着肚子闻讯而来的妇人说道。
  “他一家的灯恐怕不够，我们可以在船杆上安一个大探灯啊！”周遭的好几个人同时提议了。
  “对啊！”

  “眼睛还没像现在这样想亮堂一下了，外面到底是个啥啊？”人们七嘴八舌起来了，有前来看热闹的孩子们，老人把他们带开了。

没有人察觉到老人早已离开船舱，他们滔滔不绝地议论着，整艘船很久没有如此庞大嘈杂的人声了。他们的声音一点点变得巨大，巨大得让他们自己都觉得震惊和兴奋，他们觉得自己又可以大干一场了，只是这次和以往几次都不一样。深黑的夜正逐渐变得模糊而淡化为一张幕布，幕里的人们正随时准备掀开它。
    天未明而欲明。
